

«Время уходит, память остается...»

Кайнова Александра Владимировна

Автор: Нарыжнина Татьяна,

Группа 3136

Глава 1. Детство и юность, учёба и выбор профессии Кайновой Александры Владимировны

Родилась Александра Владимировна в феврале 1920 года. Родом она из Гусихи. Трудное детство, нехватки в семье, где вместе с ней было пятеро детей. С раннего возраста навалилась на плечи тяжелая физическая работа: то полоть, то снопы вязать в поле, то за скотиной убирать... Приехал как-то погостить старший брат, военный, она не вытерпела, расплакалась. Видно, совсем было девочке трудно. А он ее тогда спросил: «Учиться будешь?» И она уверенно заявила: "Буду!" И не отступила ни на шаг от этого обещания - поступила в Куйбышевское педагогическое училище. Получить образование тоже было нелегко, но вместе с тем интересно, а перспектива учить малышей уму-разуму радовала и манила за собой. [1]

Закончив в 1939 году педучилище, она была направлена на работу вместе с однокурсницами в Камско - Устьинский район. Первый день приезда в райцентр запомнили надолго: шел проливной дождь, размывший глинистую почву, какой славятся те края, до такой степени, что идти по ней местами было просто невозможно. А в гору, вспоминает со смехом Александра Владимировна, они от пристани забирались ползком. Пришли в роно, где уже никого, кроме уборщицы, не было. Она их обсушила, а на следующий день девчат разбросали кого куда. Александра Владимировна попала в деревню с заманчиво-загадочным названием - Завражные Каратаи, где и проработала два года. Наконец-то сбылась мечта: вот она входит в класс, где ее ждут ученики, начинает урок... Сердце замирало всякий раз, когда она мысленно представляла себя в этой роли, а теперь все было на самом деле. Только начала

осваиваться, более-менее познавать тонкости своей работы, как вдруг страшная весть обрушилась на голову: война!

И она с каждым днем больше и больше давала о себе знать. Все меньше мужчин оставалось в селах, зато прибавлялось сирот и вдов. Все тяжелее становилось на фронте, и именно это послужило толчком к решению, принятому Александрой Владимировной вместе с подругами, — идти добровольно в армию. Понимали, что будет очень трудно, но и здесь, в тылу, жилось нелегко. Уходили с надеждой, что война скоро закончится, что вернутся домой живыми, но для многих пути назад просто не было.

Глава 2. Александра Владимировна на войне

В 1942 году Александра Владимировна попала на Воронежский фронт в 183-й зенитно-артиллерийский полк. Не успели прибыть на передовую, как сразу приняли боевое крещение. «Не зря же говорят, что первый бой - самый трудный, — рассказывает Александра Владимировна. - Так оно и есть. Мы ведь не успели ничему научиться и ни к чему не привыкли, а над нами самолеты, как воробьи, летают, снаряды кругом рвутся. Рев, грохот, вой... Нет, страшнее этого боя я не видела. Я не помню даже, что делала в этом бою и делала ли что вообще - настолько была испугана и потрясена увиденным. Тогда все мы поняли, что о войне не имели никакого представления. И тот, кто не был там, не может о ней судить...» [1]

Это потом накопился у девчат определенный боевой опыт, складывающийся из каждодневных наблюдений, советов бывалых фронтовиков. Они уже не бросались врассыпную, например, услышав гул самолета. Кажется, чего страшнее, если бомба летит прямо на тебя? Но, оказывается, это

не опасно, это значит, она упадет где-то дальше. А вот если падает как будто вдалеке - берегись, осколки смертельным градом рассыплются рядом.

Сначала в задачу девушки входило подносить снаряды к зениткам, потом она была телефонисткой, потом - связисткой, а в конце в зенитном расчете, где следила за прибором, управляющим пушкой. И трудно сказать, где было легче, а где тяжелее, потому что Александра Владимировна воевала всегда на трудных участках. Но судьба была к ней благосклонна, пощадила от пули и от смерти. Александра Владимировна вспоминала: «Были такие моменты, когда то, что остались живы, казалось чудом. Как, например, в самом начале, когда у нас еще не было обмундирования. И вот послали девчонок сначала примерить, а потом подогнать и получить шинели, гимнастерки. А тут сильный налет, и бомба надо же такому случиться! - попала в угол того дома, где мы и занимались своим обмундированием, которое могло нам просто-напросто уже не понадобится. Нас завалило под обломками разрушенного дома, а когда откопали - не поверили глазам: все остались живы!

Страшно было, когда отходили. Страшно, когда бомба попадала в зенитный расчет и погибали все восемь человек. Страшно стоять на посту - пусть в окопе, пусть не всегда стреляли, но эти два часа только и ждали, когда придет смена.

[1]

Да, война - это страшное и совсем не женское дело, но разве кто об этом тогда думал. Главное было - победить, прогнать врага. Долгожданная весть о победе пришла, когда стояли во Львове.

Глава 3. Послевоенные годы жизни Кайновой Александры Владимировны

В августе сорок пятого А.В. Кайнова демобилизовалась. Самое страшное было позади, хотя жизнь уготовила ей еще немало испытаний.

После войны Александра Владимировна работала в райкоме партии, откуда была послана на учебу в партшколу, после окончания которой попала в Юхмачинский район. Сколько исходила она пешком сельских дорог, не сосчитать. Времена были строгими в отношении дисциплины, работали по принципу: получил задание - выполняй, а как ты будешь это делать - никого не интересовало и не волновало. Транспорта никакого не было, только в распоряжении секретаря райкома имелась лошадь. Вот и выручали собственные ноги да выносливость, которой особенно научила война.

Но Александра Владимировна все-таки вернулась в школу, и было это уже в Киме. После всего работа с детьми показалась просто раем, и это светлое впечатление от школьных будней, звеневших веселыми голосами, сохранилось в душе навсегда. Легко и просто решались все проблемы, связанные с работой, а сердце опять радостно билось, когда входила в класс, где ее ждали ученики. Сорок пар глаз - классы были именно такими большими! — приветливо и чуть настороженно встречали учительницу, словно спрашивая: ну, с чем же ты сегодня к нам пришла?

Незаметно, слишком быстро пролетели годы. Вырос сын, выбравший для себя судьбу военного человека. Часто ездила к нему погостить Александра Владимировна, а жил он под Москвой. И обязательно встречалась со своими столичными подругами-фронтвичками, с которыми долго переписывалась. Всех своих девчат, с которыми служила Александра Владимировна, она помнит и, когда произносит их имена и фамилии, глаза её начинают блестеть: Зоя Сидорова, Вера Вдовина, Катя Иванова, Таня Судакова, Валя Арефьева, Маруся Широкова. Конца и края не было воспоминаниям во время таких встреч, символом которых была война, жестокая и страшная. Но война - это их молодость, их судьба, которая испытывала еще не раз. Когда Александра Владимировна получила известие о смерти сына, думала, не переживет это

горе. Но время залечило и эту глубокую рану, утратило боль потери. Правда, одиночество ощущалось все отчетливее. Из братьев и сестер Александра Владимировна осталась одна, в Киме родственников нет, только и ждет она весточек от внука и снохи, самых родных и близких людей. А здесь рядом всегда соседи, которые не оставляют без своего участия и заботы.

Надо заметить, уважали на селе эту старейшую учительницу, которая не одно поколение кимовцев научила писать, считать, читать, любить родной край. Когда Александре Владимировне в 2010 году исполнилось 90 лет, её поздравила с юбилеем бывшая коллега, старейшая учительница из Никольского Евдокия Ефимовна Крайнова. Это, конечно, было приятно. В свое время они часто встречались на совещаниях, конференциях, делились опытом, размышлениями, планами.

«Ученики у меня были хорошие, - с гордостью вспоминает Александра Владимировна, - Сережа Тюнев, Саша Выжлов, Валя Ходалова...» [2]. Она, конечно же, рассказывала детям о своей юности, когда, пересилив боязнь и страх, добровольно пошла защищать Родину, считая это своим долгом. Без какой-либо похвальбы говорила об этом.

Заключение

С каждым годом всё больше ветеранов уходят из жизни, но их подвиги остались в наших сердцах навечно. В каждом городе, посёлке возведены памятники героям Великой Отечественной войны, и для нас огромная честь каждый год, в День Победы, прикоснуться к этому священному обелиску. И в дождь, и в бурю, и в снег, и в зной стоят памятники, как стояли на защите Родины солдаты.

Мы помним тех, кто пожертвовал собой за Родину!

Никто не забыт и ничто не забыто.

Войну Александра Владимировна не забывала никогда. Каждая весна для этой женщины - это вечная память о той далекой победной весне, к которой она шла по фронтовым дорогам через бои, кровь, страдания. Такое не забывается...

«Большой души человек» - так характеризовали Александру Владимировну знающие её люди, а особенно соседи. Она шла по жизни с честью и совестью, не боялась препятствий, уготовленных судьбой. По словам соседей, она все время излучала тепло и свет. В её окружении всегда только хорошие люди. Она давала дельный совет молодому поколению. Александра Владимировна являлась председателем Совета ветеранов Великой Отечественной войны нашего посёлка. Я очень хочу, чтобы историю её жизни знали и другие. Нам есть чему учиться у людей старшего поколения, есть на кого равняться. Историю делают не только полководцы, но и простые бойцы, такие как Александра Владимировна, вся жизнь которой и есть подвиг.

Приложение

Интервью с участницей Великой Отечественной войны Кайновой Александрой Владимировной

Победу приближали не только мужчины, но и нежные хрупкие плечи детей и женщин тоже взвалили на себя тяжесть войны.

Говорят у войны не «женское лицо», но женщины уходили на фронт. Они помогали раненым, подносили снаряды, были летчиками, снайперами.

- Александра Владимировна, скажите, пожалуйста, как и когда впервые узнали о начале войны?

- Впервые узнала на работе, работала я в Камско-Устинском районе в деревне

учителем. Когда война началась, мы все напугались, даже ученики. Во время летних каникул я ездила к родителям в Гусиху, а затем после отпуска приехала обратно. Это было в 42-м году в июне. И в деревне был переполох, работы было много. И приезжает в школу секретарь райкома. Он говорит: «Вам придется работать секретарем комсомольской организации». Я ему говорю, что пойду на фронт. И через несколько дней мне приходит повестка. В июне 42-го года нас посадили на пароход и повезли в сторону Сталинграда. Но нас пересадили на поезд.

- Александра Владимировна, расскажите о роде войск и части, в которую вы попали?

- Я попала в зенитную часть. Привезли нас в Воронежскую область, и мы ничего не знали. Столько было немецких самолетов над нами. И мы в это время таскали снаряды. После освобождения Воронежа нас стали обучать. Я работала телефонисткой-разведчицей.

- А боевой путь, где закончился и вообще о нем?

- Большинство под Воронежем, потом повезли в сторону Львова.

- Расскажите, как жилось на фронте во время затишья?

- У нас самая любимая песня была «Священная война» как гимн.

- А еще песни были?

- Были, конечно. И «Катюшу» пели, и у командиров были свои песни. У одного командира была песня «Ты ждешь Лизавета от друга привета».

- А книги читали? Письма писали?

- Читать не приходилось, а письма писали.

- А более запомнившийся эпизод.

- Один раз во время налета на нашу часть, бомбили, и нас завалило. И пришлось вытаскивать из-под завалов. Даже ничего не осталось. Вот такие самые трагические моменты.

- **А на войне были подруги?**

- Были, конечно. Ведь мы были в одной части, а парни были только около пушек.

- **А самая близкая подруга?**

- Самая близкая была Катя. Сейчас она живет в Лениногорске. В Москве две подруги: Зоя Сидорова и Вера Авдоница. С остальными мы часто переписывались, но сейчас переписка закончилась.

- **Александра Владимировна, ранения были?**

- У меня не было. А какие ранения? Если с самолета бомба летит, то сразу насмерть.

- **А где встретили 9 мая 1945 года, как праздновали День Победы?**

- 9 Мая мы встретили во Львове. Все обрадовались, тут у нас и гитара была. Конечно, мы сразу подумали, что вернемся домой.

- **А какие награды у вас?**

- Орден Отечественной войны, медаль за победу, знак Жукова и Юбилейные, но все перечислять-то...

- **А война из памяти не стирается?**

- Самое страшное не забывается и сейчас. Столько лет после войны выплывает и болит. Но мы не должны забывать, что такое война, чтобы быть чище, добрее, чтобы умели беречь мир.

